МОУ «Общеобразовательный лицей – интернат а. Хабез имени Е.М.Хапсироковой»

                           Тема: «Курить-    здоровью вредить»

             (Суд над табаком)
[Из опыта работы педагога-наставника
           Дышековой А.С.)
                                                          а. Хабез.2006-2007 уч.г.
Цели:                                                
1. Ознакомить учащихся с историей, возникновением  табака, откуда он взялся и как попал к нам в Россию.                
2. Выяснить мотивы, побуждающие юношей и девушек к курению.                     
3. Уделить особое  внимание проблеме воздействия табака на                 состояние здоровья детей.      
                                     Вступительное слово учителя

      На земле курит примерно половина мужского и четверть женского населения. С 1991 по 2025 курение сведет в могилу десять миллионов человек. Это статистика! Ежегодно от болезней, вызванных курением, умирают свыше 700 тыс. человек. Это данные всемирной организации здравоохранения.
Совершенно не думая о табаке, человек, механически открывает пачку сигарет, чиркает спичкой, делает первую затяжку, вторую, третью...
Может, он не понимает, что он порабощен вредной привычкой и каждая затяжка, каждая выкуренная сигарета - это частичка утерянного здоровья.
Что же заставляет курить'.' Какова природа этого пристрастия'?
Есть люди, которые в течение дня не вынимают изо рта сигареты, они встают по ночам, из руки автоматически тянутся к пачке...
Можно ли такому человеку отказаться от курения? Об этом и многом другом мы и хотим сегодня поговорить с Вами.
К сведению молодежи, табак - очень опасный, по к сожалению не запрещенный законом наркотик. И это не просто слова. Но данным национального института по злоупотреблению наркотиками, самую сильную зависимость дает никотин. Никотин сравнивают здесь с точки зрения воздействия па здоровье и возникающей от него зависимости с такими токсинами как героин и морфин.
 Медик: Для человека смертельная доза никотина составляет от 50-100 мг или 2-3 капли. Именно такая доза поступает ежедневно в кровь после выкуривания 20-25 сигарет. Курильщик не погибает потому, что доза вводится постепенно, не в одни прием. В течение 30 лет такой курильщик выкуривает примерно 20 000 сигарет, 160 кг табака.
Ежегодно от курения умираю свыше 1 миллиона курильщиков, т.е. один человек умирают через каждые три секунды. Несмотря на это, количество курильщиков катастрофически быстро растет, тогда как в таких странах, как Америка, Англия, Швеция, Финляндия и других, их количество за последние десятилетия значительно сократилось. Многие молодые люди даже не начинают курить. Этому способствует пропаганда вреда курения. Во многих странах борьба с курением поставлена на государственную основу.
Психолог: Табак - это ослабленный умеренный наркотик. Он довольно быстро пленяет начинающего курильщика и не отпускает его до конца жизни. Несмотря на сильную зависимость организма курильщика от никотина   все   желающие   могут   избавиться   от   этой   вредной   бытовой привычки. И чем раньше на это он настроится, тем легче будет справиться со своей слабостью. Надо только серьезно настроится, внушить себе мысль о вреде курения, найти свои методы, которые помогут избавиться от пагубной привычки.
Курильщик настолько привыкает к сигарете, что даже и в мыслях не допускает возможности провести хотя бы немного времени без курения. В привычку входит перекур перед сном, утром натощак или после завтрака, на работе во время перерывов, дома у телевизора или за книгой, после обеда и даже во время прогулок, на улице или в парке, на остановке автобуса, в такси. Самое удивительное то, что папироса или сигарета всегда желанна.
-   Большинство курильщиков в душе осознают, что курение добром не кончится и все равно когда-нибудь его надо бросать, но только не сегодня.
Литературовед:  В книге «Как закалялась сталь» Н.А. Островского Павел Корчагин говорит: «Я больше не курю. Грош цена тому, кто не может сломить дурные привычки». Замечательный врач-терапевт профессор СП. Боткин, умирая в возрасте 57 лет, говорил, что если бы он не курил, то прожил бы еще 10-15 лет.
Видный ученый профессор М.П. Кончаловский с горечью вспоминает об этой своей вредной привычке: «Когда оглянешься назад, в свое далекое прошлое вспоминаешь, как мы прятались по закоулкам, чтобы покурить. И помнится глаза, буквально лезли на лоб, голова кружилась, во рту была горечь нестерпимая, тошнило. Конечно, это было отравление. Организм не принимал яда. Но взрослые вокруг нас курили, и вот из озорства или из-за мальчишеской шалости мы также приучались курить.

Секретарь: Слушается дело о Сигарете. Прошу всех встать! Суд идет! (В зал входит судья, председатель суда,прокурор, адвокат).Пpoшу садиться.
Председатель:  Уважаемые господа! Начинаем судебное заседание. Слово
предоставляется Судье.
Судья:  Сегодня  слушается  дело  о  сигарете.   Введите  подсудимого,   (два охранника вводят в зал Сигарету.)
Председатель суда:  Уважаемые дамы и  господа.  Вы будете свидетелями
необычного судебного процесса, на котором нам предстоит решить, вредна
или полезна для общества подсудимая Сигарета.
Подсудимая назовите себя, свое имя.
 Сигарета: Мое имя - Сигарета. 
Судья: Откуда Вы родом?
- Из Америки.
Судья: Кто Вас так назвал? 
Сигарета: Индейцы называли растение «петум», а трубочку «сигаро». Так появилось мое имя. 
Судья: Из чего готовят сигареты?
 Сигарета: Из листьев табака.
Судья: В суд поступило заявление от родителей и учителей, ученых и врачей, которые   просят   рассмотреть   Ваше   отрицательное   поведение.   Слушаем показания  свидетелей  обвинения.  Суд предупреждает,   что  все свидетели должны говорить правду, только правду и ничего кроме правды. Судья: Слово предоставляется свидетелям обвинения - органам человека, (входят Сердце, Головной мозг, Легкие). Суд приглашает свидетеля обвинения Курильщика. Суд предоставляет слово врачам экспертам:
Невропатолог: Курение является одной из причин различных нервных расстройств у подростков, они плохо спят, становятся раздражительными, рассеянными, ослабевает внимание, нарушается память, умственная активность. Особенно это опасно для подростков, так как клетки головного мозга менее устойчивы к влиянию токсинов.
Стоматолог: В результате курения на зубной эмали появляются микроскопические трещины - «входные ворота» для микроорганизмов, поэтому зубы у курящих начинают разрушаться раньше, чем у некурящих людей. Нарушение зубной эмали способствует отложению на поверхности зубов табачного дегтя, вследствие чего она приобретает желтоватый цвет. Предоставим слово прокурору.
-   Сегодня на скамье подсудимых сидит Сигарета, на совести которой огромное количество сломанных судеб, загубленных жизней. Жертвами табака становятся не только люди преклонного возраста, но и дети, школьники даже самые крошечные создания по вине табака рождаются на свет неполноценными, умственно и физически недоразвитыми. Не только здоровье, но часто и жизнь человека разрушается этим циничным врагом. Ни один из нас не застрахован от его происков.

Судья: С табаком мы встречается на каждом шагу, дымят на улице, дома в общественных местах. Любимое место курения  многих мальчиков и девочек - это школьный туалет , где они тайком покуривают от родителей. Мальчики считают шиком, когда с независимым, как им кажется, «взрослым» видом они проходят по улице с сигаретой в зубах. Такому юноше, кажется, что он похож на крутого парня «без комплексов», которого ничего не волнует.
Секретарь: Вопрос по истории проблемы откуда взялся табак и как он попал к нам в Россию?
Историк 1: До XVI столетия Азия, Африка и Европа не имели ни малейшего представления о табаке. Впервые с этим растением познакомились члены команды Колумба, когда они высадились на одном из островов Америки. Европейцы увидели, что жители острова из сухих листьев какого-то растения свертывали трубки, один конец которого брали в рот, а другой поджигали и втягивали через рот, образующийся дым, выпуская его изо рта и носа. Этот сверток из сухих листьев растения они назвали табако.
Историк 2: Во времена царствования Ивана Грозного уличенных в курении в первый раз наказывали 60 ударами по стопам, во второй - отрезанием носа или ушей. После опустошительного пожара в Москве в 1634 гоуд, причиной которого оказалось курение, оно было запрещено под страхом смертной казни. В силу того, что табак оказался прибыльным предприятием, так как торговля им приносила существенную прибыль, с 1697 года (правление Петра !), табак оказался официально разрешенным. Председатель суда: Слово предоставляем Инспектору.
Инспектор: Разумеется уважаемый Историк отметил, что курение во времена Ивана Грозного бывало причиной пожаров. Вы думаете, что в наши дни такого не происходит? Курение в сочетании с отсутствием культуры поведения способно привести к страшным последствиям. В одной из Рязанских школ, после ремонта оставили банки с жидкостью, куда рабочие бросили недокуренную папиросу и спички. Загорелись столы, шкафы и другая мебель. К счастью приехавшие пожарные потушили пожар, спасли всех ребят.
Судья: Спасибо за информацию. Из свидетельских показаний следует, что курение - не только причина многих убытков, но и угроза для жизни. Секретарь: Почему же все таки люди тянутся к сигарете? Что нам скажет об этом психолог?
Психолог: Все же главной причиной является пример сверстников. Желание быть принятым в среде ровесников, казаться взрослее часто побуждает подростков взяться за сигарету. И еще это стремление удовлетворить свое любопытство, узнать, что это такое, следование моде. Обычно, отец курит -ребенок подражает. На экране телевизора актеры курят, т.е. подражание нравящемуся человеку. Снятие напряжения - курение хороший способ расслабиться, отвлечься от проблем, возможность повысить собственный авторитет, по их мнению курящим легче найти себе кампанию, чем некурящим. 
Судья: Что ж, предоставим слово защитнику.
Защитник:  Спасибо,   по  долгу  службы   мне   необходимо  было  подобрать аргументы  в защиту подсудимого.  Говоря откровенно аргументов у меня мало. Тем не менее. Уважаемые господа! Я прошу Вас задуматься о том, что курение   табака   делаем   жизнь   человека   приятнее.   Сигарета   успокаивает нервы,   добавляет   уверенности   в   себе,   помогает   вступить   в   контакт   с окружающими.  Для  слабого,  безвольного,  закомплексованного  подростка курение     порой     единственная     возможность     выглядеть     взрослым     и
самостоятельным, завоевать авторитет среди сверстников. Стоит ли осуждать привычку, которая доставляет человеку удовольствие.
Судья: Обвиняемая Вам предоставляется последнее слово.
Сигарета:   Уважаемый     суд!   Мне   было   горько   и   обидно   выслушивать обвинения  в  мой  адрес.  Взгляните  на  меня   внимательнее я  всего лишь табачное изделие. Это человек нашел табак в дикой природе, он создал целые табачные   плантации.   Человек   из   листьев   табака   производит   сигареты, продает и курит. Курить или не курить решает человек. Человек свободен в своем   выборе.  Я прошу  суд  проявить  ко  мне  человеческую  жалость  и снисхождение.    Со    своей    стороны    я    обещаю    никогда    не    нарушать человеческие законы, всячески сотрудничать с людьми в области медицины  сельского хозяйства.
Председатель суда: Суд удаляется на совещание.
Секретарь: Прошу всех встать! Суд идет!
Председатель  суда:   Суд   выслушав  обвинение,   свидетелей   и   защитника, внимательно рассмотрел и обсудил все обстоятельства по делу подсудимого табака. Доставляя отдельным организмам несколько приятных минут, табак вредит здоровью  и жизни людей.  А также  наносит обществу огромный моральный   и   материальный  ущерб,  который   приравнивается   к  тяжкому преступлению, совершенному при отягчающих обстоятельствах. Поэтому на основании статьи 23 УК РФ суд постановил - табак к исключительной мере наказания.
Судья: Внимательно изучив материалы дела в отношении Сигареты.
1.   Признать Сигарету ядовитым наркотическим табачным изделием.
2.   Человек осуждается за курение и рекомендует для курильщиков последовательно и строго выполнить определенную программу отвыкания от курения. Важно сделать привычку к никотину «некомфортной» раздражающей, лишней.
3.   Изгнать вредную привычку из жизни человека.
4.   Сигарету, имеющую отрицательное значение для жизни людей всей планеты Земля, приговорить к высшей мере наказания.
Приговор окончательный и обжалованию не подлежит.
        Тихо звучит «Лунная соната», на сцену поднимаются  ведущие.
Юноша. Немало людей при всем желании не могут расстаться с сигаретой.
Девушка. Бросить есть и пить человек не может  по понятным причинам. Но почему он не  может бросить курить? Какая сила тянет его к сигарете?
Юноша. Давайте вместе посмотрим сценку. Kоторая называется   «На приеме»
Ведущие уходят, занавес раздвигается.. На сцене — медицинский кабинет, за столом сидит доктор. Слышен стук в дверь, на сцене появляется больная.
Доктор (приветливо). Проходите. На что жалуетесь?
Бол ь н а я. Понимаете, доктор, что-то я в последнее время стала плохо себя чув​ствовать.
Д о к т о р. В чем это выражается?
Больная (задумчиво). Ухудшилось общее cocтояниe, я стала раздражитель​ной, по ночам плохо сплю, головные боли, резь в глазах...
Доктор(озабоченно)  Вы курите?
Больная (с возмущением). Что вы. доктор! Я принципиальная противница курения. 
До к тор:В помещении, где вы ра​ботаете, курят?
Больная:  Иногда так надымят, что сидишь, как в тумане.
Доктор. Все ясно! Таких, как вы, на​зывают «пассивными курильщиками». Ваш организм порядком отравлен никотином.
Больная. Что же делать?
Доктор Одно из двух: либо ищите новое место работы, либо требуйте, что​бы на рабочем месте не курили.
Больная:( растерянно). Но работа меня устраивает, а требовать что-то мне неудобно.
Доктор: Что Вам важнее : здоровье или мнение людей? Пора научиться бороться за свои права По закону курить в общественных местах катего​рически запрещено.
Больная (решительно). Спасибо за совет, доктор. Я решила бороться за свое здоровье. До свидания.
Д о к т о р. До свидания. Следующий!  Больной (кашляет с надрывом).
Доктор. Входите. На что жалуетесь?
Больной (хриплым голосом). Да вот, легкие беспокоить стали.
Д о к тор. Легкие, говорите. По зaпа​ху чувствую: курильщик со стажем. Как давно вы начали курить?
Больной. Да лет с восьми- девяти. Знаете, все хотелось повзрослее выгля​деть, чтобы старшеклассники за своего считали...
Док гор. Ну и как, стали друзья вас уважать?
Больной: Что вы, доктор, туг сам к себе уважение потеряешь. Я теперь без си​гареты ни шагу. Как проклятый, постоян​но дымлю...
Доктор. На ваше здоровье курение очевидно, тоже повлияло! Я смотрю, в ва​шей медицинской карточке есть записи почти всех врачей.
Больной (кашляет). У меня же це​лый «букет», начиная с головной боли и заканчивая стенокардией. 
Доктор:  Снимите рубашку,(прослушивает легкие)  Одевайтесь. Вам надо бросить ку​рить...
Больной. Пробовал, доктор, и не раз. Но, видно, силы не хватает
Доктор: Курильщики с солидным стажем , тe же наркоманы. Вам всем без помощи врача-нарколога не обойтись. И еще: вот направление в онкологический диспансер. Возможно, вас госпитализиру​ют. Но знайте: все это плата  ваше пристрастие к табаку. Будем надеяться, что до крайностей не дойдет .
Больной (кашляет). Спасибо, доктор. До свидания.

