«Учитель года-2002»


Из опыта работы учителя биологии Орзалиевой П.М.
Воспитание познавательного интереса у школьников является одним из важнейших условий эффективности учебного процесса. Великий физиолог И.П.Павлов считал, что «Интерес стимулирует деятельность коры мозга. Работа, отвечающая интересам, осуществляется легко и продуктивно». Интерес влияет на все психические процессы и функции организма: внимание, память, работоспособность. Каким образом можно воспитывать познавательный интерес у школьников? Если предлагаемый для усвоения материал или его объяснения вызывают у школьников отрицательные эмоции, то успеха не будет. Известный педагог К.Д.Ушинский писал: «... учение, лишённое всякого интереса и взятое только силой принуждения, убивает в ученике охоту к овладению знаниями». Чтобы заинтересовать детей, активировать их мыслительную деятельность, добиться высокой успеваемости, качественных знаний, необходимо стремиться, чтобы каждый этап урок был увлекательным. Развитию познавательного интереса в немалой степени способствует создание на уроке проблемной ситуации, то есть ситуации интеллектуального затруднения, когда учащиеся не имеют необходимых знаний для объяснений фактов или явлений. Существует множество способов создания проблемной ситуаций на уроке, в зависимости от изучаемого учебного материала. Это могут быть вопросы, в которых сталкиваются противоречия, или же проблемная ситуация может создаваться на основе демонстрационного опыта, высказывания ученого или же просто выдвижением проблемного вопроса. Проблемная ситуация является одним из способов пробуждения интереса у учащихся к изучаемому на уроке учебному материалу. Проблемный подход способствует формированию у учащихся умения выбирать из багажа знаний те единственные, которые необходимы в данной ситуации.
При изучении темы «Работа сердца» и вначале объяснения темы ставлю проблемный вопрос: «Масса сердца 1/200 массы тела (300 т) за 50 лет жизни оно совершает работу, равную по подъему  груза в 18 т на высоту 227км. Чем объяснить не утомляемость сердца? Ответ на этот вопрос нам предстоит найти на сегодняшнем уроке.
При изучении эндокринной системы и способов регуляции функций организма я  использую следующий материал.
- В сказке разгневанная мачеха превращается на глазах у нелюбимой падчерицы в ведьму - нос ее заострился, глаза вылезли   из   орбит,   лицо   и  шея   вздулись,   мачеха  стала трястись.   Это   в   сказке.   А   в   жизни   могут   быть   такие изменения?
-   Вы   все   читали   книгу   об   удивительном   путешествии Гулливера в страну лилипутов. Интересен так же рассказ о том, как Гулливер оказался среди гигантов. Есть ли реальная
основа у этой фантазии?
Например: При изучении темы «Борьба за существование, естественный отбор» объяснение нового материала я начинаю следующими словами: «одно растение мака ежегодно дает до 300 семян, его могло бы сплошь покрыть весь земной шар. Потомство 1 пары воробьев за 10 лет теоретически может достигнуть 300 миллиардов особей. Почему этого не происходит?» И мы совместно с учащимся ищем ответ на этот вопрос, в процессе поиска раскрываются причины и следствия борьбы за существования. Или же при изучении темы: «Расы. Несостоятельность расизма перед учащимся ставлю проблему: люди разных рас различаются между собой по многим признакам. Однако они образуют полноценные семьи: вступают в брак, у них рождаются дети, у их детей также рождаются дети. Объясните причины этого явления. Учащиеся в процессе поиска правильного ответа делают вывод о несостоятельности расизма, о том, что раз межрасовые браки плодовиты, то между  расами не существует генетических   различий,   а   имеющиеся   признаки   различия являются адаптивными, т.е. являются результатом приспособлений к среде обитания. А урок я заканчиваю стихом Э.Асадова:
Да, просто смешно в эпоху ракет
Вколачивать в чьи-то мозги тупые,
Что наций плохих и хороших нет
Есть люди хорошие и плохие.
При закреплении темы «Антропогенные факторы» использую         высказывание         известного         биолога А.Г.Банникова, характеризующее масштабы воздействия человека на природу: «Чтобы поджарить яичницу, нет необходимости поджигать дом. Именно так поступает человек, вырубая на древесину тропические леса, уничтожая целые виды животных» Подтвердите примерами слова ученого.
 Развитию интеллектуальных умений способствует решение на уроке биологических задач познавательного характера. Например: при обобщении темы «Кожа. Роль в терморегуляции» я предлагаю объяснить следующие факты:
- Худые люди быстрее замерзают, чем полные.
-  После бани легко «дышится»
-  Окраска кожного покрова у разных людей различаются оттенком и цветом.
- После пребывания на солнце появляется загар.
 При изучении системы питания я прошу объяснить с научной точки зрения пословицу: «Кто хорошо жует, тот долго живет» «Мы суть того, что едим» «Обжора роет могилу зубами».
При изучении гигиены дыхания: «Куда не проглядывает солнечный луч, туда часто заходит врач» (итальянская пословица), а урок я начинаю стихами В.Маяковского:
Нельзя человека закупорить в ящик,

Жилище проветривай лучше и чаще.

Помимо создания проблемных ситуаций, существует ряд методических приемов, повышающих активность учащихся на уроках. Наверное, многие согласятся со мной в том, что однообразная информация и однообразные способы действий быстро вызывают скуку. Для того чтобы  школьники с интересом ждали урока, необходимо чтобы в способе проведения урока, в его содержании было что-то новое. В противном случае дети сами создают себе разнообразие, и активность учащихся чаще оказывается в некотором противоречии с нашими педагогическими задачами. Существуют самые разнообразные способы введения новых знаний, исключающих возникновения у учащихся ощущения, что завтра то же, что вчера. Очень часто я использую приём новизны, т.е. включаю в изучаемый материал интересные сведения, факты, исторические данные. При изучении отрядов млекопитающих (О.Хоботные) я начинаю урок древней тайской легендой: «В самом начале времён, слоны умели летать и Млечный путь-это бесконечное стадо белых слонов, пасущихся во Вселенной»
Или же урок по экологии «Приспособленность к среде обитания» начинаю стихами
Планета - наш общий дом
Места всем хватит в нём
Давайте попытаемся решить
Кто где предпочитает жить.
 Уже в самом начале урока я привлекаю внимание учащихся и вызываю интерес к изучаемой теме. Иногда  возбуждению   интереса  у   учащихся   способствует смыслового значения слова. Например: «Почему печень так называется?  Слово  «печень»  происходит от корня  «печь» (Печень - это  самый  горячий  орган   человека),   а  слово «желудок»   производное   от   слова   «жёлудь»   (в   старину маленькие   жёлуди   называют   желудками).   У   некоторых животных желудок по форме похож на жёлудь.
Для появления интереса к изучаемому предмету необходимо понимание нужности, важности, целесообразности изучения материала в связи с его биологической, медицинской, сельскохозяйственной, эстетической ценностью. При обобщении знаний о паразитических червях, я использую следующие вопросы:
-   Вы лежите на берегу пруда и жуёте травинку. Каким паразитом вы рискуете заразиться и почему? (печёночный сосальщик) Расскажите цикл развития этого паразитического червя.
-  Вы съели плохо прожаренное мясо. Каким паразитом вы рискуете заразиться и почему? (бычий цепень)
-   У ребёнка, съевшего немытую клубнику, через неделю начался кашель, и возникли признаки воспаления лёгких. Через 2,5 месяца при лабораторном анализе в фекалиях найдены яйца гельминта. О каком паразите идёт речь?
- Какие способы профилактики заражения вы знаете?
При изучении отдельных тем я рассказываю о решении инженерных и технических задач на основе изучения структуры и жизнедеятельности живых организмов. (Наука бионика)
Например: все знают застёжку «молнию», она подобна контурному перу, опахало которого состоит из многих тонких и узких цепляющихся друг за друга пластинок.
 Решение генетических задач позволяет учащимся не только лучше понять законы наследственности, но и постоянно тренировать мышление. Вместе с тем это позволяет показать учащимся значение генетики для науки, медицины, здравоохранения. На этих уроках учащиеся решают задачи на механизм наследования генетических болезней человека, механизма наследования группы крови, резус - фактора, составлять родословные и анализировать их. Учащиеся не только решают генетические задачи, но составляют их сами.
Например: по генетике популяций проводится маленькое исследование, по результатам которого составляется и решается генетическая задача. Генетики знают, что умение складывать язык трубочкой является доминантным признакам. Люди, не умеющие этого делать, являются рецессивными гомози готами. Записывается количество людей, не умеющих этого делать. По результатам эксперимента проводится генетический анализ данной группы людей. 
Существует так же много методов, активизации учебной деятельности учащихся на этапе усвоения изучаемого материала. Один из них - дискуссия, основанная на обсуждения спорных вопросов. Этот метод я использую при изучении темы: «Происхождение жизни».Все существующие теории возникновения жизни на Земле можно свести к двум: теории биогенеза («био» - жизнь, «генезис» - происхождение) её сторонники полагают, что живое происходит только от живого, и теории, абиогенеза (а - отрицание) - сторонники теории считают возможным происхождения живого из неживого. Учащиеся делятся на 2 группы, каждое из которой приводит доводы в пользу из пользы одной из теорий. В ходе дискуссии между группами, учащиеся сами приходят к выводу о невозможности зарождение живого из неживого. Разумеется,учащиеся           должны  переработать , проанализировать соответствующую  литературу.
Эффективным средством развития творческих способностей учащихся на уроках биологии могут служить различные игровые ситуации. Играя, учащиеся ставят перед собой творческие задачи, в решении которых им помогут глубокие знания, разнообразные умения и навыки, выдумка и воображения, фантазия и знания. Накопленные механически знания мертвы, т.е. их нельзя использовать в новых условиях. Например: в творческой деятельности.
Игры    могут    побуждать        учащихся    к    высказыванию оригинальных идей и к принятию нестандартных решений.  Таким образом, игра способствует развитию творческого мышления.
Игровую форму проведения урока я применяю при обобщении знаний по теме «Кровь. Кровообращение» .Этот урок я провожу в виде состязания. Класс делится на две команды: «Эритроцит» и «Тромбоцит».Команды заполняют «анкеты», при этом используют знания о строении, месте образования, функциях клеток крови. Затем команды отправляются в «путешествие» по организму человека вместе с клеткой крови - эритроцитом. В заключение урока они сочиняют биологическую сказку с использованием определенных биологических терминов.
Подобный    урок    я    провожу    при    обобщении    темы «Пресмыкающиеся». Конкурсы, используемые на таких уроках, могут быть самыми разными:
-   отредактировать, т.е. найти биологические ошибки в «сочинениях» барона Мюнхгаузена,
-   видео конкурсы
-   опровержение на основе научных знаний суеверных воззрений людей и предрассудков (например: гипнотизирующий взгляд змей).
-   кроссворды, викторины и т.д.
В курсе биологии учитель периодически сталкивается с материалом, рассчитанным исключительно на зубрёжку. Представить такой материал образно, эмоционально не возможно. В таких случаях я использую мнемонические приёмы, которые я заимствую из различных методических пособий. Например: для лучшего запоминания учащимися названий таксонов у растений я использую стишок:
 Цирк огромный купол пёстрый
 Словно радугу вознёс (царство, отдел, класс, порядок, семейство, род, вид).
В   начале изучения курса молекулярной биологии ученики путаются в комплементарности азотистых оснований. Можно предложить им простые и нелепые сочетания(чем нелепее, тем лучше запоминается)
глупый цыпленок (г - ц)

тревожный аллигатор (т - а).
В 10-11   классах очень часто я провожу уроки – лекции , уроки - семинары.
Например: при изучении химического состава клетки по теме «Белки», «Нуклеиновые кислоты».
Преимущества урока - лекции в том, что содержание лекции учащиеся уясняют на уроке т.к. к нему они обращаются  несколько раз:
-   при ознакомлении с планом лекции
-   при   прослушивании   лекции,   когда   учитель   выделяет  наиболее важные вопросы.
- при конспектировании содержания лекции. 
Теоретический материал, данный в лекции, закрепляется на  семинарских занятиях, они посвящены обучению учащихся применению знаний, а также их повторению, углублению, совершенствованию.
Степень усвоения знаний, умений и навыков проверяется с
помощью тестовых заданий. Они могут быть открытые и
закрытые.
В открытых заданиях ученик сам выбирает ответ из
нескольких предложенных вариантов, среди которых
правильный только один.
Например: перепишите текст, вставляя пропущенные слова:
Хламидомонада через оболочку поглощает .....(минеральные вещества и С02). На свету в хромотафоре в процессе(фотосинтеза)   образуется   .....   (сахар)   и   выделяется(О2) .Хламидомонада,  при дыхании поглощает (О2) и выделяет (СО2).
Закрытые тесты более разнообразны.
Бывает тесты на выбор ответа;на сочетания, например - нахождения связи между строением  и функцией клеток растений и т. д. 

Тесты, в какой - то степени, позволяют судить о консерватизме  мышления школьников или судить об их умении, вчитываться в    текст    задания    и    находить    правильный    ответ, совпадающими с традиционными установками. Вместе с тем необходимо учитывать, что при тестировании облегчается     списывание,     необходимо    также     учитывать «коэффициент  интуиции»   который  у  некоторых   учащихся бывает довольно высоким. Так как в лицее обучаются школьники с повышенной способностью к обучению и здесь сложно найти «золотую середину». Перегруженность   детей   новыми   сведениями   приводит к   быстрому    утомлению.    Недостаточное    количество     информации ведет к «информационному голоду». И поэтому, с  детьми, у которых более выраженные способности к предмету проводится индивидуальная работа. Это дети –участники районных, республиканских олимпиад, Соросовской
олимпиады школьников, заочных олимпиад , проводимых Национальной образовательной программой «Интеллект будущего». Некоторые из этих детей выполняют небольшие исследовательские работы, которые затем оформляются в виде научных работ. Одна из таких работ  стала Лауреатом Международного экологического форума «Зеленая планета» в конкурсе научно-исследовательских работ учащихся «Наш вклад в будущее». Такая  работа развивает в детях нестандартное мышление, навыки работы с литературой, умение анализировать, сравнивать, обобщать, делать выводы. Все эти качества необходимы в дальнейшем для успешного обучения в Вузах.
Мы пытаемся заинтересовать, как можно больше учащихся лицея биологией не только индивидуально занимаясь определенным числом детей, но и проводя внеклассные мероприятия. Необходимо чтобы учащиеся имели элементарные знания об окружающей природе и об устройстве собственного организма. В лицее стали традиционны интеллектуальные игры по биологии, химии. Эти игры  являются формой деятельности учащихся, в которой осознаём окружающий мир, открывается простор для личного  активного творчества. Они строятся на интересе, должен быть элемент соперничества между участниками игры. Провожу также предметные недели по биологии. На эти недели приглашаются врачи, которые проводят беседу по половому воспитанию, о вреде никотина и алкоголя. Учащиеся выпускают стенгазеты, проводится поэтический конкурс,  конкурс икебаны, рефератов, сочинений о природе. В конце недели проводится КВН, подводятся итоги конкурсов. Я хотела бы прочитать отрывок из стихотворения Борсовой Дианы о Кавказе:
Синие горы Кавказа

Похожи на грани алмаза

Горные реки, ущелья

Долины, высокие ели
В лесах большие поляны,

Ведь это мой сказочный край.
А вот строки из сочинения по экологии:
«Если бы Земля вдруг ожила и посмотрела на себя со стороны то ей бы стало так стыдно из - за своего «внешнего вида», что она загорелось бы ярким, красным пламенем. Ей стало бы очень неудобно перед другими планетами за то, что человек ней сделал. «За что вы меня губите, люди? Неужели вы не  хотите наслаждаться красотой моих рек, величием гор, прохладой лесов, лугов, полных душистых полевых цветов! Неужели вы хотите всё это погубить?»
Наверное, вы согласитесь со мной в том, что ребенок, который так остро чувствует красоту своего родного края, который такой болью пытается сказать о необходимости сохранить эту красоту не может совершить в жизни плохой поступок, и не сможет быть равнодушным, к окружающему его миру. А не это ли самое главное - воспитать людей, способных сопереживать, умеющих выказывать своё отношение к окружающим  явлениям, пусть порой и эмоционально, но никак равнодушных и бездушных. Своё выступление я захотела бы закончить словами:
Пытаюсь зажечь в них хотя бы свечу,
Не худшая всё - таки участь:
Мне кажется, я их чему - то учу
А это они меня учат.
Обобщение опыта работы на конкурс «Учитель года-»

Из опыта работы учителя биологии Орзалиевой Л.М.

