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Цели урока:1. Продолжить формирование и развитие чувства      
               патриотизма у учащихся;
                    2. Повысить уровень правовой культуры и  
                       сознательности учащихся. 
                    3. Обосновать необходимость мирного
                       сосуществования людей различных           
                       национальностей и религиозных  конфессий;   
                   4.Улучшить психологический климат в классе с     
                       многонациональным составом.

Методы: беседа, викторина, дискуссия, анкетирование.

Оборудование: анкеты для учеников; карточки с   
                        высказываниями; макет «дерево толерантности»;     
                        викторина 
                       «патриот»,  слайды на  ПК :  блок-схема 
                       «толерантность», термины, диаграммы;
                       памятки «правила толерантного поведения».
                     Ход классного часа
                                             Теперь, когда мы научились
                                                                         Летать по воздуху, как птицы,
                                                                         Плавать под водой, как рыбы,
                                                                         Нам не хватает только одного:
                                                                        Научиться жить на земле, как  люди.
                                                                                                            Бернард Шоу
   Добрый день, уважаемые гости, дорогие друзья! Тема сегодняшнего классного часа: «Сила России - в нашем единстве». (слайд №1)    Сегодня мы с вами попытаемся разобраться в очень сложной и серьезной проблеме, весьма актуальной в нашей стране, проблеме межнациональных отношений.

    Россия - единое многонациональное демократическое государство. Оно включает в себя более 180 различных национальностей, народностей и этнических групп. Все люди называются россиянами, и все люди в нашей стране равноправны. Об этом  сказано в  ст.19 Конституции РФ (процитировать). Обратите внимание, что  данная статья  гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения. 
     Вопрос к классу: Почему люди разных национальностей в большинстве своем испытывают взаимную неприязнь друг к другу? 

  Для того, чтобы понять причину межнациональных разногласий, нужно определить значение таких понятий, как « нация», «национальность» и « национализм».(слайд №2) Именно большое количество существующих наций определяет данную проблему. 
Доклады учащихся по данной теме (учащиеся заранее получили задание).
 Теперь мы точно можем определить значения слов « нация», «национальность» и « национализм». 
   Как правило, большинство националистов считают себя патриотами.
Вопрос к классу: А что же такое «патриотизм»?   Что, по-вашему, значит быть патриотом? (ответы детей).  А являетесь ли вы истинными патриотами? Давайте проверим. Итак , викторина «Патриот»(см. приложение). Подводим итоги викторины. За каждый правильный ответ ученик получает звездочку. Победитель (определяется по количеству звездочек) получает сертификат самого патриотичного ученика лицея. 
   Итак, давайте, определим понятие « патриотизм». (слайд №3) Учащиеся дают более точные определения данного термина:

-патриотизм-это преданность и любовь к своему Отечеству, к своему народу, к месту своего рождения, месту жительства.

Обратите внимание: в этом определении нет никакого намека на дискриминацию других народов, ущемление чьих-то прав. Тем более, ненависть к другому народу не означает, что этот человек является патриотом.(слайд № 4)
     Бернард Шоу сказал: «Патриотизм - есть разрушительная, психопатическая форма идиотизма». 
Вопрос к классу: Что вы думаете по этому поводу? 
    Обсуждение учащимися данного высказывания (в ходе данной дискуссии учащиеся должны уяснить разницу между значениями слов патриотизм, национализм, шовинизм.)

Патриотизм переходит в шовинизм (крайний национализм), когда человек не имеет возможности помогать своей стране и стремится угнетать другую.(слайд № 5)
       Обращение  к классу : А теперь давайте поговорим о толерантности. Вам знакомо это слово? Понятие толерантности многолико. Для того, чтобы понять применимо ли это понятие к данной ситуации, давайте попробуем выяснить значение этого слова.
     На рубеже 18-19 веков во Франции жил некто Талейран Перигор. Он отличался тем, что при разных правительствах оставался неизменно министром иностранных дел. Это был человек талантливый во многих областях, но, более всего,- в умении учитывать настроения окружающих, уважительно к ним относиться и при этом сохранять свои собственные принципы, стремиться к тому, чтобы управлять ситуацией, а не слепо подчиняться обстоятельствам. С именем этого человека и связано понятие «толерантность». Данное понятие имеет свои смысловые оттенки в разных языках. (слайд № 6-перевод слова «толерантность» с разных языков)   
      Мы с вами разобрались, что такое толерантность. Давайте теперь попытаемся сами дать определение этому понятию.
      Толерантность- способность к признанию и практическое признание и уважение убеждений и действий других людей. Как видите, это понятие очень сложно , и мы можем дать множество его определений в зависимости от того, что каждый из нас считает наиболее важным. Существует ряд социальных показателей , которые выделяют психологи , и по наличию или отсутствию которых мы можем оценить ситуацию в обществе.(слайд № 7) 
      По мнению психологов, лучшее понимание  толерантности воспринимается благодаря уяснению сущности ее противоположности – нетерпимости(ИНТОЛЕРАНТНОСТИ).
  В основе нетерпимости лежит убеждение, что твоя группа, твоя система взглядов, твой образ жизни выше, лучше, чем у других. Формы нетерпимости разнообразны: оскорбления, игнорирование, осквернение религиозных или культурных символов, угрозы, запугивание, преследование, поиск  врага, дисркиминация, расизм.
      А теперь определим уровень толерантности наших учащихся.  Заслушаем итоги соцопроса, который провела наша исследовательская группа среди учащихся лицея.(слайды № 8,9)
      Как мы видим, уровень толерантности у наших учащихся невысокий. В то же время уровень интолерантности тоже очень низок. Конечно, мы не сможем в одночасье сделать толерантным ни свое поведение, ни поведение других людей. Однако важен даже самый маленький шаг в этом направлении. И сейчас на листочках напишите то, что, по вашему мнению, нужно сделать, чтобы лицей стал пространством толерантности, ведь именно здесь  и начинается наша с вами Родина. (Листочки с пожеланиями приклеиваются к макету «дерево толерантности»)

А сейчас мы с вами подведем итоги нашей сегодняшней беседы и выделим самое главное из сказанного (подведение итогов вместе с учащимися):

- национальность определяется не местом рождения, а национальностью родителей;

- каждая национальность уникальна в своем роде и имеет право на самоопределение;

- своей национальностью следует гордиться;

шовинизм не приводит к улучшению жизни   граждан, а  приводит конфликтам;

- компромисс – самый эффективный способ решения национальных проблем;

- каждый человек в отдельности ,который является националистом, несет ответственность за разгоревшуюся борьбу. 

Обращение к классу: Проблема, в которой мы с вами попытались разобраться сегодня, очень сложная и серьезная. Она касается всех вместе и каждого в отдельности. Мы имеем разные национальности и исповедуем разную религию, но при всем при этом, живем в одном многонациональном государстве, и отношения между его жителями зависят от каждого из нас. Приглядитесь друг к другу повнимательнее: я уверена, что вы найдете много общего, и подумайте на досуге о том, как вы относитесь к другим людям. Может быть, в вашем поведении тоже стоит кое-что подкорректировать. (Раздать всем присутствующим памятки «правила толерантного поведения»).

